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ДО ПИТАННЯ ПРО ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ,  
ЗАВДАНОЇ ВНАСЛІДОК РЯТУВАННЯ МАЙНА ОСОБИ

Постановка проблеми. Під час надзвичай-
них ситуацій, таких як природні катастрофи, 
пожежі, техногенні аварії, військові дії, питання 
рятування майна стає надзвичайно актуальним. 
В процесі рятувальних операцій іноді виника-
ють ситуації, коли з метою збереження більшої 
частини майна завдається шкода іншому майну 
або третім особам. Це піднімає важливе правове 
питання зобов’язання з відшкодування шкоди, 
завданої внаслідок таких дій. В умовах сього-
дення дослідження даного питання є критично 
важливим та може дати можливість якісного 
забезпечення справедливості та правової визна-
ченості. Зокрема, постають питання щодо необ-
хідності розробки правових механізмів, захисту 
прав фізичних та юридичних осіб, забезпечення 
ефективності рятувальних операцій, впрова-
дження міжнародних стандартів. 

Стан дослідження теми. Дослідженню загаль-
них питань щодо зобов’язань відшкодування 
шкоди, а також питань щодо рятування майна 
фізичної або юридичної особи, зобов’язанням 
щодо відшкодування шкоди, які виникають внас-
лідок такого рятування, в різні часи приділя-
лася увага вітчизняними науковцями. Зокрема, 
можна виділити дисертаційні дослідження та 
публікації в наукових періодичних виданнях таких 
науковців, як: А. Анісімова [1], І. Голубенко [2], 
Т. Ківалова [3], О. Кузьмич [4], О. Підворна [5], 
Р. Ханик-Посполітак [6], Є. Харитонов [7], В. Чер-
нат [8], Д. Шапошніков [9], С. Яковлєва [10] та ін.

Мета статті полягає в аналізі особливостей 
відшкодування шкоди, завданої внаслідок ряту-
вання майна фізичної або юридичної особи, 
визначення сутності зобов’язань з відшкоду-
вання шкоди, завданої окресленими діями. 

 Виклад основного матеріалу. Рятування 
майна фізичних або юридичних осіб охоплює 
комплекс заходів, спрямованих на захист та 
збереження матеріальних цінностей у випадках 
надзвичайних ситуацій, таких як пожежі, повені, 

землетруси, військові дії тощо. В умовах сучасних 
викликів, зокрема, зростаючої частоти природних 
катастроф та військових конфліктів, дослідження 
цього питання набуває особливої актуальності. 
І тут мова не просто про наявність тої чи іншої 
природної катастрофи або військового конфлікту, 
мова й про значні економічні втрати та соціальні 
наслідки. Зокрема, значні втрати від знищення 
або пошкодження майна зменшують економічну 
незалежність як фізичних осіб, так і окремих ком-
паній, або навіть держав, а відновлення зруй-
нованого майна потребує значних фінансових 
ресурсів. Що ж до соціальних наслідків, то втрата 
житла та майна може мати наслідком погіршення 
якості життя, втрату соціального статусу та психо-
логічні проблеми; що ж стосовно юридичних осіб, 
то руйнування майна може призвести до зупинки 
виробництва, втрати робочих місць, зниження 
конкурентоспроможності тощо.

Важливо відзначити, що в багатьох країнах 
питання відшкодування шкоди, завданої під час 
рятування майна, не має чіткої правової регла-
ментації, що створює правову невизначеність. 
Відсутність чітких правил призводить до конфлік-
тів між сторонами, а також до тривалих і дорогих 
судових процесів.

Також забезпечення відшкодування шкоди, 
завданої в процесі рятування майна, є важливим 
елементом соціальної справедливості. Постраж-
далі особи повинні мати можливість отримати 
компенсацію за завдану шкоду, щоб уникнути 
несправедливих економічних втрат.

З метою якісного дослідження окреслених 
питань необхідним є вивчення діючого вітчизня-
ного законодавства і практики його застосування, 
виявлення певних прогалин в регулюванні; ана-
ліз міжнародного досвіду може сприяти вдоскона-
ленню національного законодавства. 

Так, законодавець виділяє: «зобов’язання, 
що виникають внаслідок рятування здоров’я та 
життя фізичної особи та зобов’язання, що вини-
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кають у зв’язку з рятуванням майна іншої особи» 
[11], зокрема, в ст. 1161 закріплено, що: «шкода, 
завдана особі, яка без відповідних повноважень 
рятувала здоров’я та життя фізичної особи від 
реальної загрози для неї, відшкодовується держа-
вою у повному обсязі» [11], а ст. 1162 закріплює, 
що «Шкода, завдана каліцтвом, іншим ушкоджен-
ням здоров’я або смертю фізичної особи, яка 
без відповідних повноважень рятувала від реаль-
ної загрози майно іншої особи, яке має істотну 
цінність, відшкодовується державою в повному 
обсязі. Шкода, завдана майну особи, яка без 
відповідних повноважень рятувала від реальної 
загрози майно іншої особи, яке має істотну цін-
ність, відшкодовується власником (володільцем) 
цього майна з урахуванням його матеріального 
становища. Шкода відшкодовується з урахуван-
ням майнового становища власника (володільця) 
майна, якому завдана шкода. Розмір відшко-
дування шкоди не може перевищувати вартості 
майна, яке рятувалося» [11].

Аналіз основних аспектів правового регулю-
вання зобов’язань з відшкодування шкоди дає під-
стави стверджувати, що воно є різним у різних кра-
їнах. Разом з тим, існують певні загальні принципи, 
які можна враховувати при розробці або вдоскона-
ленні законодавства. Це, зокрема: принцип спра-
ведливості – всі постраждалі повинні мати право 
на справедливе відшкодування завданої шкоди; 
принцип пропорційності – відшкодування шкоди 
повинно бути пропорційним завданій шкоді; прин-
цип причинно-наслідкового зв’язку – відпові-
дальність за відшкодування повинна бути покла-
дена на тих, чиї дії безпосередньо призвели до 
завдання шкоди [3].

Суб’єктами відшкодування шкоди можуть бути 
фізичні або юридичні особи, які безпосередньо 
або опосередковано причетні до завдання шкоди 
під час рятувальних операцій. Це можуть бути як 
особи, що здійснюють рятувальні дії, так і особи, 
чия власність постраждала внаслідок цих дій.

Існують різні механізми відшкодування шкоди, 
які можуть бути застосовані залежно від конкрет-
них обставин: по-перше, страхування – відшко-
дування шкоди може здійснюватися за рахунок 
страхових виплат, якщо постраждале майно було 
застраховане; судовий розгляд – у випадку, коли 
не вдається досягти добровільної домовленості 
про відшкодування, постраждала сторона може 
звернутися до суду; фонди компенсації – в дея-
ких країнах існують спеціальні фонди, призначені 
для відшкодування шкоди, завданої внаслідок 
надзвичайних ситуацій.

Важливим є питання щодо захисту прав фізич-
них та юридичних осіб. Так, чіткі правові рамки 
дозволяють захистити права як фізичних осіб, 
чиє майно було врятоване або пошкоджене, так 
і юридичних осіб, які здійснюють рятувальні опе-
рації; правова визначеність сприяє зменшенню 
кількості конфліктів та судових спорів.

Окремо необхідно звернути увагу на аналіз 
економічних аспектів, які пов’язані з відшкоду-
ванням шкоди, завданої внаслідок рятування 
майна фізичної або юридичної особи. Це пояс-
нюється тим, що відшкодування шкоди є важ-
ливим для збереження економічної стабільності 
постраждалих осіб, а чіткі правила відшкодування 
шкоди можуть сприяти ефективнішому розподілу 
фінансових ресурсів та зменшенню витрат на 
судові процеси.

В контексті вивчення окреслених питань осо-
бливого значення має ситуація щодо вивчення 
міжнародного досвіду та впровадження міжна-
родних стандартів й передового досвіду у сфері 
відшкодування шкоди у вітчизняній практиці. 
Впровадження цих стандартів на національному 
рівні сприяє гармонізації правових систем та під-
вищенню їх ефективності.

Право на відшкодування шкоди закріплене 
в більшості актів ЄС у сфері договірного права; 
Директиви та Регламенти можна розглядати 
як уніфіковані акти. Останньою є Директива 
2014/104/ЄС Європейського Парламенту та Ради 
від 26.11.2014 року, яка регулює: «певні правила 
щодо відшкодування шкоди відповідно до націо-
нального законодавства за порушення положень 
законодавства про конкуренцію держав-членів та 
Європейського Союзу» [13]. Головною метою цієї 
Директиви, є: «запобігання збільшенню розбіж-
ностей між правилами держав-членів, що регу-
люють питання відшкодування шкоди у сфері кон-
куренції» [13]. В літературі також зазначається, 
що: «Директива не містить визначення шкоди та 
її складових, але закріплює принцип права на 
повну компенсацію. В українських та уніфікова-
них європейських актах відсутнє чітке визначення 
понять «шкода» та «збитки», однак описується 
їх обсяг і складові. В українському та європей-
ському законодавстві діє принцип повної ком-
пенсації шкоди» [6]. За європейськими та укра-
їнськими підходами, незалежно від відмінностей 
у термінології, компенсації підлягають як реальні 
збитки, так і упущений прибуток (вигода). Отже, 
робиться висновок, що: «загальне розуміння 
категорії відшкодування шкоди в українському та 
європейському законодавстві не відрізняється. 
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Водночас українському законодавцю слід чітко 
та послідовно визначити співвідношення понять 
шкода та збитки» [6].

Висновки. Дослідження питання рятування 
майна фізичних або юридичних осіб є надзви-
чайно актуальним і необхідним в сучасних умо-
вах. Збільшення кількості надзвичайних ситуацій, 
значні економічні та соціальні втрати підкреслю-
ють важливість розробки ефективних стратегій 
захисту. Дослідження у цій галузі сприяють під-
вищенню готовності населення, покращенню 
правового регулювання, оптимізації ресурсів та 
забезпеченню безпеки інфраструктури. Таким 
чином, вони відіграють ключову роль у збере-
женні матеріальних цінностей та забезпеченні 
стабільності та процвітання суспільства.

Зобов’язання з відшкодування шкоди, завда-
ної внаслідок рятування майна фізичної або юри-
дичної особи, є важливим і актуальним питанням, 
яке потребує глибокого вивчення та вдоскона-
лення. В умовах зростання кількості надзвичай-
них ситуацій, таких як природні катастрофи, тех-
ногенні аварії та воєнні конфлікти, забезпечення 

правової визначеності та соціальної справедли-
вості є першочерговим завданням.

Розробка ефективних правових механізмів 
відшкодування шкоди дозволить захистити права 
фізичних та юридичних осіб, забезпечити еко-
номічну стабільність та підвищити ефективність 
рятувальних операцій. Важливо враховувати між-
народний досвід та стандарти для гармонізації 
національного законодавства.

Основні принципи, такі як справедливість, 
пропорційність та причинно-наслідковий зв’язок, 
мають бути основою для формування правових 
норм у цій сфері. Механізми відшкодування, 
включаючи страхування, судові розгляди та спеці-
альні фонди компенсації, повинні бути адаптовані 
до конкретних обставин і забезпечувати швидке 
та справедливе відшкодування шкоди.

Таким чином, дослідження та вдосконалення 
правового регулювання зобов’язань з відшко-
дування шкоди, завданої внаслідок рятування 
майна, є ключовим кроком до забезпечення захи-
сту майнових прав громадян та юридичних осіб, 
а також до зміцнення правової системи в цілому.
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Давидова Ірина Віталівна
До питання про відшкодування шкоди, завданої внаслідок рятування майна особи
Стаття присвячена аналізу особливостей відшкодування шкоди, завданої внаслідок рятування майна фізичної 

або юридичної особи, визначення сутності зобов’язань з відшкодування шкоди, завданої окресленими діями.
Визначено, що дослідження питання рятування майна фізичних або юридичних осіб є надзвичайно актуаль-

ним і необхідним в сучасних умовах. Збільшення кількості надзвичайних ситуацій, значні економічні та соціальні 
втрати підкреслюють важливість розробки ефективних стратегій захисту. 
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Зроблено висновок, що зобов’язання компенсувати збитки, завдані внаслідок порятунку майна фізичної або 
юридичної особи, є важливим і актуальним питанням, яке потребує глибокого вивчення та вдосконалення. В 
умовах зростання кількості надзвичайних ситуацій, таких як природні катастрофи, техногенні аварії та воєнні кон-
флікти, забезпечення правової визначеності та соціальної справедливості є першочерговим завданням.

Зазначено, що розробка ефективних правових механізмів відшкодування шкоди дозволить захистити права 
фізичних та юридичних осіб, забезпечити економічну стабільність та підвищити ефективність рятувальних опера-
цій. Важливо враховувати міжнародний досвід та стандарти для гармонізації національного законодавства.

Зроблено висновок, що основні принципи, такі як справедливість, пропорційність та причинно-наслідковий 
зв’язок, мають бути основою для формування правових норм у цій сфері. Механізми відшкодування, включаючи 
страхування, судові розгляди та спеціальні фонди компенсації, повинні бути адаптовані до конкретних обставин і 
забезпечувати швидке та справедливе відшкодування шкоди.

Визначено, що дослідження та вдосконалення правового регулювання зобов’язань з відшкодування шкоди, 
завданої внаслідок рятування майна, є ключовим кроком до забезпечення захисту майнових прав громадян та 
юридичних осіб, а також до зміцнення правової системи в цілому.

Ключові слова: зобов’язання, шкода, відшкодування шкоди, рятування майна, недоговірні зобов’язання, 
захист прав фізичних та юридичних осіб, збитки, втрати, компенсація.

Davydova Iryna
On the question of compensation for damage caused as a result of the rescue of personal property
The article is devoted to the analysis of the features of compensation for damage caused as a result of saving the 

property of an individual or legal entity, determining the essence of obligations to compensate for damage caused by 
the outlined actions.

It was determined that the study of the issue of saving the property of individuals or legal entities is extremely 
relevant and necessary in modern conditions. The increase in the number of emergency situations and the significant 
economic and social losses underline the importance of developing effective protection strategies.

It was concluded that the obligation to compensate for damage caused as a result of saving the property of an 
individual or legal entity is an important and relevant issue that requires deep study and improvement. In the context 
of the growing number of emergency situations, such as natural disasters, man-made accidents and military conflicts, 
ensuring legal certainty and social justice is a top priority.

It is noted that the development of effective legal mechanisms for compensation of damage will protect the rights 
of individuals and legal entities, ensure economic stability and increase the efficiency of rescue operations. It is 
important to take into account international experience and standards for the harmonization of national legislation.

It was concluded that the main principles, such as justice, proportionality and causality, should be the basis for 
the formation of legal norms in this area. Redress mechanisms, including insurance, legal proceedings and special 
compensation funds, should be tailored to specific circumstances and ensure prompt and fair redress.

It was determined that the research and improvement of the legal regulation of obligations to compensate for 
damage caused as a result of saving property is a key step to ensure the protection of property rights of citizens and 
legal entities, as well as to strengthen the legal system as a whole.

Key words: obligations, damage, compensation for damage, saving property, non-contractual obligations, 
protection of the rights of individuals and legal entities, damages, losses, compensation.


